



## 迎“七一”专题

## 中共稷山特别支部的建立

中共稷山共产党组织的创建过程经历了两个阶段。第一阶段是张汉民返乡进行党的活动；第二阶段是阎子祥、姚晋泰创建稷山特别党支部。

张汉民，1903年出生于稷山高渠村一个农民家庭，他八九岁时开始在家乡私塾读书，1920年春考入新绛县中学。毕业后受五四运动的影响，投笔从戎。1924年秋西渡黄河，到陕北定边县杨虎城创办的教导队学习军事。1925年春任中尉排长，随部队驻防陕西渭北重镇三原，当时三原是共产党领导下的陕西革命群众运动中心之一。张汉民经常参加当地学联举办的暑期讲学会，以及魏野畴、王尚德、严信民等共产党人举办的以马列主义理论、农民运动等为主要内容的讲演，阅读马列著作和红色书刊，于1925年在陕西三原县加入中国共产党。

1926年冬，国民联军驻陕司令部创办军事政治队，张汉民担任队长。军政队除了对学员进行严格的军事训练外，还经常举办报告会、演讲会，组织学员外出宣传。张汉民十分重视党组织的发展，在很短的时间内为党培养了近百名干部，还介绍了吴岱峰、李作梁加入共产党。1927年3月，军政队结业后，张汉民返回三原，负责新成立的中共三原地委委工作，公开身份仍是西北军杨虎城部炮兵营副营长。在三原、高陵等县领导人民进行了大革命运动，在各县、区、乡成立了农民协会，开展了反贪官污吏和土豪劣绅的斗争。他先后介绍刘威诚等20多名官兵加入共产党，在炮兵营里秘密建立了党支部。

1927年4月，蒋介石公开叛变革命。张汉民冒着极大的生命危险，与三原县委（由地委改组）书记张秉仁一起，贯彻中央八七会议决议，处决了叛徒，在共产党员许权中（时任陕军师长）帮助下，营救出被捕的县农协会负责人乔国贞等，并指使农协会做好了武装暴动的准备，动员学生参加许权中的部队，壮大了革命武装。1928年1月，张汉民因派人秘密处决了疯狂追捕共产党人、镇压进步学生运动的国民党三原驻军政治部主任尹聘三而被捕，后经党组织及其他进步力量多方营救免于死刑，获释后被撤职返回稷山高渠村原籍。

张汉民在1928年9月回乡后，继续以小学教员的身份为掩护从事革命活动。共产党员阎红彦、史唯然、杨远重等领导的陕北清涧武装起义失败后，东渡黄河隐蔽在晋南。张汉民和他们一起在稷山进行党的秘密活动，四处筹集活动经费，谋划再度举行武装起义。后因时局变化，他们认为举行起义时机尚不成熟，并认识到要想取得革命的成功，必须首先掌握武装。于是张汉民重返杨虎城部，杨远重去高桂滋部，史唯然、阎红彦回陕北，分头从事兵运和武装工作。张汉民化名田慎顾，与陕西省委接通关系，并利用担任杨虎城警卫团团长的身份，继续为党的事业做工作。

张汉民丰富的党的秘密活动经验得到了充分发挥，他在家乡除了广泛传播进步思想、联络组织筹备武装起义外，还在稷山县高渠村举办中华武术学习班，招收了一批青少年学生，并在这些青少年学生中秘密宣传革命思想，传播马列主义，提高了学生的思想觉悟，为创建稷山基层党组织打下了基础。在他的影响下，不少青年受到革命启蒙教育，先后有张永兴、张世泽、王静山、谷俊德、谷俊耀、王国等10余名青年投军杨虎城部，并先后加入地下党组织，贾龙章、贾仲愚等人则留在稷山准备进行武装斗争。

1932年初，中共山西临时特委特派员阎子祥返回河东恢复和建立党组织，姚晋泰介绍他秘密住在稷山县城黄克宽的“进化书社”。阎子祥把“进化书社”设为党在晋南地区发行进步书刊的据点。通过党组织的关系，将北平、河北发来的进步书刊，以及中共北方局宣传刊物《北方红旗》《北方青年》等，通过“进化书社”的发行渠道发送到新绛、临汾、闻喜、运城、永济等地人民群众手里。由于阎子祥一直秘密住在“进化书社”，直接指导晋南地区党的工作，因此“进化书社”作为党的外围组织，扩大了对党的政策和主张的宣传。

1932年，在太原农专读书的稷山汾南庄利村（现属万荣县）进步学生郑继五、修善村张全收等人相继在外地加入共产党。他们是继张汉民、姚晋泰之后稷山籍的又一批共产党员。当太原农专放寒假时，阎子祥在庄利村与郑继五接上了党组织关系。12月17日，阎子祥指示姚晋泰到河津县南原村发展“新我学术社”发起人墨遗萍加入中国共产党，为创建稷山党组织做了准备工作。

1932年12月末，阎子祥在“进化书社”主持召开了稷山县党员会议，参加会议的有姚晋泰、墨遗萍（郑继五因故缺席）。会上，阎子祥以中共山西临时特委组织部长、河东特派员的身份，宣布由姚晋泰、郑继五、墨遗萍3人组成中共稷山特别支部，姚晋泰任支部书记，上属中共山西临时特委领导。

中共稷山特别支部的成立，标志着稷山人民的革命斗争史翻开了新的一页。从此，稷山人民在地方党组织的领导下，和全国人民一道，在反对国民党反动统治和抗日救亡运动中，信心更加坚定，方向更加明确。

中共稷山县委党史研究室 赵景龙

## 中共闻喜支部成立

1925年冬，中共太原地方执行委员会（简称中共太原地委）成立，发出在全省积极发展党员、普遍建立党组织的号召，着手创建全省各地党组织。随后，山西省立一中学生、中共太原地委委员、组织部部长王鸿钧和中共太原地委工人运动委员会书记邓国栋来到闻喜中学附属高小，与进步学生栗云章、崔景蓉、赵连成等同学接触，向他们宣传革命，发展他们加入中国共产主义青年团。1926年4月，栗云章、崔景蓉、赵连成等同学加入中国共产主义青年团，并根据中共太原地委指示，成立共青团闻喜特别支部（简称特支），栗云章任书记。

1926年9月，栗云章从闻喜中学附属高小毕业，考入运城山西省立第二师范学校，崔景蓉、仇奎山考入闻喜中学，共青团闻喜特别支部书记由崔景蓉继任。此时，万泉籍（今属万荣县）学生王世泽（中共党员）考入闻喜中学，他们便和王世泽一起活动，将共青团闻喜特别支委改名为闻喜县党团混合支部。

1927年春，闻喜县党团混合支部书记崔景蓉和进步学生刘青兰，根据太原学生总会发出的《关于组织发动学生反对阎锡山向农民征收地亩捐的通知》要求，在全县各学校积极发动，多方奔走，联合全县5所高小师生，推举学生代表共17名到县政府进行交涉，坚决要求免除强加给全县农民的地亩捐。这一运动后来发展为全省性的学生运动，阎锡山当局迫于压力，在报纸上公开发表声明，不再对农民征收地亩捐。闻喜县党团混合支部领导闻喜学生反对征收地亩捐的斗争取得胜利。

1931年，曹金海经嘉康杰介绍加入中国共产党。受河东特委的委派赴新绛具担任中共绛县中心县委组织委员。负责绛县、曲沃、翼城一带党的活动。同年，曹金海受中共河东县委派遣返绛筹建党的组织、开展党的工作，撤销革命火种。12月，曹金海在王村财神堂开办药店，并以此为据点，广泛联络，发动周围各村的进步青年开展抗粮抗租反压迫的斗争。与此同时，曹金海通过运城党组织的帮助，于1932年1月在王村李金铭家秘密建立了宣传站，在吉峪村小学建立了学友会，他不断购买《新青年》《觉悟》等进步书刊，并散发给学校师生，以启发教育青年知识分子的革命觉悟。经过培养，曹金海先后发展李金铭、李新兵、焦新一、张元酉、曹钰、雷刚6人加入中国共产党。这批党员就是绛县历史上早期发展起来的中共党员，为绛县党组织的建立提供了人员保障。

1932年3月，中共绛县中心县委负责人嘉康杰来到绛县帮助曹金海在王村建立了中共绛县支部，支部共7名党员，隶属河东中心县委领导，曹金海任支部书记，李金铭任宣传委员，李新兵任组织委员。

中共绛县支部的成立，标志着绛县人民的革命斗争史翻开了新的一页。从此，绛县人民在地方党组织的领导下，和全国人民一道，在反对国民党反动统治和抗日救亡运动中，信心更加坚定，方向更加明确。

## 中共闻喜县委成立

绛县第一个党支部是中共绛县支部，它的诞生与曹金海密不可分。

曹金海（又名曹静海），1908年出生于绛县郇王村，中共绛县地方党组织创始人之一，河东地区第一支革命武装的组织者和领导者。历任中共绛县支部书记、中共绛县工委副书记、绛县红军游击队指导员（兼）、晋南工农红军游击队副总指挥（兼）。

曹金海家境殷实，自幼聪明好学，早年就读于本村私塾，痛感当时农村贫穷落后，立志拯救国家与民族，寻求强国富民的道路。1926年18岁的曹金海南渡黄河，考入冯玉祥将军在洛阳创办的陆军士官学校学习军事，毕业后留在冯部任连长。从军期间，感到在这里与自己的理想追求尚有差距，毅然离开部队返回家乡。不久，又考入运城中共早期革命活动家嘉康杰创建的中山中学，并加入河东党的外围组织“读书会”。在嘉康杰、张稼夫等人的启蒙下，接受了马克思主义思想。

1930年，根据嘉康杰指示，曹金海利用假期，对绛县农村的政治、经济、社会及阶级状况进行调查，和广大农民交朋友，向他们宣传反帝反封建的革命道理。并组织郇王庄村进步青年曹钰、雷刚与本村大地主郑济丰进行斗争。

当年，绛县反动当局给全县农民下派的苛捐杂税很重，老百姓根本负担不起，曹钰、雷刚、李凤旗等进步青年利用村里唱戏、同善、丰村等周边各村学校，组织进步青年阅读革命书刊，学习陈独秀、李大钊等人的文章。他还曾在村中摆上桌子，亲自执笔，公开登记农民协会会员，登记的青年会员有七八十人，其中有不少外村青年。在这些会员中，后来有不少人加入了中国共产党。

大革命失败后，由于白色恐怖日益加剧，无法继续活动，1927年8月间，台联捷、王心清等17位共产党员和进步青年，受中共山西省委派遣，到武汉农民运动讲习所学习。他们于8月下旬从太原分散出发，历经周折到达后，因武汉刚发生七一五反革命政变不久，仍处于血雨腥风之中，便又奉命返回。台联捷、王心清于同年9月返回垣曲。回垣曲之后，立即开展工作，秘密发展党员。其间，杨国瑞积极开展学运工作，并在其执教的垣曲一高校成立了共青团垣曲县支部，共产党员吕汉文任书记。

1927年10月，台联捷与山西省委接上关系后，和王心清、杨国瑞等商量在城关设立了秘密通讯处，由王心清发展的新党员文同庆、阎明德在秘密通讯处负责收发党内秘密往来信件。

10月初，台联捷奉命到夏县下留村出席中共山西临时省委召开的河东党的活动分子会议，会议要求各县在有条件的情况下建立县委机关，把党的工作重心转向农村。台联捷回县后，按照会议精神，和王心清、杨国瑞积极筹备，于当年11月底在城关文同庆执教的药王庙小学秘密集会，正式建立了中共垣曲县委员会，台联捷任书记，王心清、杨国瑞、文同庆为县委书记，申景达任交通员。

1932年3月，中共绛县中心县委负责人嘉康杰来到绛县帮助曹金海在王村建立了中共绛县支部，支部共7名党员，隶属河东中心县委领导，曹金海任支部书记，李金铭任宣传委员，李新兵任组织委员。

中共绛县县委成立，标志着绛县人民的革命斗争史翻开了新的一页。从此，绛县人民在地方党组织的领导下，和全国人民一道，在反对国民党反动统治和抗日救亡运动中，信心更加坚定，方向更加明确。

中共绛县县委党史研究室 谢彦军

## 中共垣曲县委成立

1919年，五四运动爆发，常乾坤、姚理平、裴丽生、台联捷等垣曲县的一批思想进步的青年知识分子强烈追求新思想，寻求改造社会的道路。他们纷纷走出横岭关，成为垣曲的早期共产党人。他们对马列主义在垣曲的传播，特别是对中国共产党在垣曲建立组织，产生了重大影响，成为中共垣曲地方党组织建立和发展的燎原星火。

1926年10月，由台联捷牵头，请示中共山西省委同意，在太原成立了中共平陆县第一个支部。组建这个支部的人叫李绍伯，又名李远、友社。1910年生于县城附近下磨村一个普通农民家庭。1933年5月在太原加入中国共产党。1933年10月被中共山西工委派遣，返回平陆发展。李绍伯回到家乡，对这里的一草一木都很熟悉，他在妻子赵勤生的支持下，白天串联同学亲友，传播革命思想，夜晚一起研究发展党组织。

1930年，闻喜县农民赵勤生在外忙碌了一天，回到家已是半夜，由于工作劳累，一上床就进入了梦乡。赵勤生担心丈夫安全，睡觉比较警醒。午夜时分，她听到院外传来压低的话音，觉得情况不对，便果断起身抱起李绍伯放在床头的文件、书刊，迅速塞进墙里的鸡窝。刚回到屋里，警察就越墙而入，在家里四处翻找未果后，将李绍伯带回警署。原来是中共山西工委秘书王光甫被捕叛变，将李绍伯供了出来，国民党山西党部于是急派宪兵奔赴平陆抓捕。

李绍伯被押走后，赵勤生将党的重要文件埋在隐蔽处，第二天警察在他家没有找到证据，只好狼狈而去。李绍伯被押至太原宪兵司令部审问，什么也没问出，随后转到太原地方法院看守所。幸亏王光甫只知道李绍伯的地址，并未见过李绍伯，无法与他对质。法院因无确凿证据，只得将李绍伯释放。

1934年12月初，李绍伯出狱后，到太原“德合信石印馆”和党组织接上关系，受中共山西工委派遣回河东地区，担负恢复各县党组织的任务。但此时各县党组织均遭到破坏，一些党组织分散转移，就连嘉康杰领导的河东中心县委也联系不上，李绍伯只好回平陆继续发展党组织。这次他改变了以往的做法，白天在家学习、谋划，晚上出去访亲拜友，确定准备重点培养的骨干人选，并让赵勤生秘密送信，约定会面时间、地点。本月初，挚友李晓峰加入中国共产党，使其成为平陆县本土加入中国共产党第一人。1935年1月由李晓峰介绍，进步青年关善绍加入中国共产党。

1935年1月15日，由李绍伯主持，三人在县城城隍庙召开了全体党员会议，成立了中共平陆支部，李绍伯任支部书记。

1949年，中共平陆县委机关进驻平陆县城，将城隍庙内所有塑像拆除，改建办公场所。1955年7月30日，全国人大一届二次会议通过了《关于根治黄河水害和开发黄河水利的综合规划的决议》，决定修建三门峡水利枢纽工程。1957年平陆县城因受三门峡水库蓄水线之下，奉命进行整体搬迁，城隍庙也在这次搬迁过程中被全部拆毁。虽然城隍庙已不在，但那段在城隍庙诞生平陆第一个党支部的历史，成为刻进土地的红色印记，让信仰的力量在新时代的平陆持续生长，生生不息。

中共平陆县委党史研究室 李心海

## 城隍庙里诞生的中共平陆支部

在平陆老县城的西北角，有一座十分精美的庙宇，叫城隍庙。该庙坐北向南，门槛三间，连楼而起，外有一砖雕琉璃彩照壁。院中，一棵参天古柏足够4人合抱。大院南有戏台，北有看台。屋顶为二重挑檐，四风铃，彩绘饱满。正殿有大小5尊城隍塑像。东西两侧为20间廊房，房内为各种青面獠牙、红眼绿发的鬼神像。此庙香火旺盛，每年的迎神送神仪式更是热闹，数十里的群众都蜂拥而来，场面甚为壮观。

就在这座热闹非凡的城隍庙里，1935年1月15日诞生了中共平陆县第一个支部。组建这个支部的人叫李绍伯，又名李远、友社。1910年生于县城附近下磨村一个普通农民家庭。1933年5月在太原加入中国共产党。1933年10月被中共山西工委派遣，返回平陆发展。李绍伯回到家乡，对这里的一草一木都很熟悉，他在妻子赵勤生的支持下，白天串联同学亲友，传播革命思想，夜晚一起研究发展党组织。

1930年，闻喜县农民赵勤生在外忙碌了一天，回到家已是半夜，由于工作劳累，一上床就进入了梦乡。赵勤生担心丈夫安全，睡觉比较警醒。午夜时分，她听到院外传来压低的话音，觉得情况不对，便果断起身抱起李绍伯放在床头的文件、书刊，迅速塞进墙里的鸡窝。刚回到屋里，警察就越墙而入，在家里四处翻找未果后，将李绍伯带回警署。原来是中共山西工委秘书王光甫被捕叛变，将李绍伯供了出来，国民党山西党部于是急派宪兵奔赴平陆抓捕。

李绍伯被押走后，赵勤生将党的重要文件埋在隐蔽处，第二天警察在他家没有找到证据，只好狼狈而去。李绍伯被押至太原宪兵司令部审问，什么也没问出，随后转到太原地方法院看守所。幸亏王光甫只知道李绍伯的地址，并未见过李绍伯，无法与他对质。法院因无确凿证据，只得将李绍伯释放。

1934年12月初，李绍伯出狱后，到太原“德合信石印馆”和党组织接上关系，受中共山西工委派遣回河东地区，担负恢复各县党组织的任务。但此时各县党组织均遭到破坏，一些党组织分散转移，就连嘉康杰领导的河东中心县委也联系不上，李绍伯只好回平陆继续发展党组织。这次他改变了以往的做法，白天在家学习、谋划，晚上出去访亲拜友，确定准备重点培养的骨干人选，并让赵勤生秘密送信，约定会面时间、地点。本月初，挚友李晓峰加入中国共产党，使其成为平陆县本土加入中国共产党第一人。1935年1月由李晓峰介绍，进步青年关善绍加入中国共产党。

1935年1月15日，由李绍伯主持，三人在县城城隍庙召开了全体党员会议，成立了中共平陆支部，李绍伯任支部书记。

1949年，中共平陆县委机关进驻平陆县城，将城隍庙内所有塑像拆除，改建办公场所。1955年7月30日，全国人大一届二次会议通过了《关于根治黄河水害和开发黄河水利的综合规划的决议》，决定修建三门峡水利枢纽工程。1957年平陆县城因受三门峡水库蓄水线之下，奉命进行整体搬迁，城隍庙也在这次搬迁过程中被全部拆毁。虽然城隍庙已不在，但那段在城隍庙诞生平陆第一个党支部的历史，成为刻进土地的红色印记，让信仰的力量在新时代的平陆持续生长，生生不息。

中共平陆县委党史研究室 梁耀庭

## 中共芮城支部的建立

芮城最早接受马克思主义的是一批在太原、运城等地求学的爱国青年学生，他们通过对各种学说的研究，以及对假马克思主义和各种冒牌社会主义的批判，接受了马克思主义，研究革命理论，以救国为己任。他们回到家乡传播新文化、新思想和马克思主义，促进了芮城各阶层人民的觉醒，特别是促进了广大青年思想的转变，为芮城党组织的建立奠定了思想基础。

1925年上半年，李大钊派高君宇回山西建党，高君宇介绍在太原省立一中读书的河东进步青年王鸿钧、邓国栋加入中国共产党。是年春，王鸿钧又介绍李子和加入中国共产党。上海五卅惨案发生后，李子和作为省立一中学生代表参加山西学生联合会，组织罢课、罢工、声援上海工人斗争。不久，李子和因病回乡，根据省委指示，以教书为掩护，开始夏县党组织的创建工作。他广泛接触，四处筹集资金，在庙前开办平民书店，暗中经营马克思主义小册子，宣传马克思主义和共产主义，并将书店作为发展党组织的秘密联络点。

1925年冬，中共太原地方执行委员会书记崔勤人，组织委员王鸿钧，肩负发展党员之重任来河东建党。他们深入运城县省立二中学生之中，发现夏县籍学生祁金兰、冯彦俊，思想进步，革命坚决，斗争勇敢，志向远大，遂介绍他们加入中国共产党，并将名单带回太原，让上级党委审批。1926年春，王鸿钧与中共太原地方执行委员会书记崔勤人一起来到河东发展组织，宣布在省立二中发展的夏县学生祁金兰、冯彦俊已批准为正式党员，并发给其党证。此后，在省立二中创建了中共运城支部，祁金兰任支部书记，这是河东地区第一个党支部。上属太原地方执行委员会领导。同年七月，中共河东支部干事会成立后，中共运城支部改称中共省立二中支部，属干事会领导，祁金兰又任中共河东干事会书记，兼省立二中支部书记。同时，崔勤人、王鸿钧又介绍夏县在运城二中读书的夏县籍学生范哲、卫文兴、李荣等加入中国共产党；介绍孙雨亭加入青年团，并建立了中共二师支部，卫文兴担任支部书记，孙雨亭任二师团委书记。

同年，在太原平民中学读书的夏县学生吴康、韩秀山，经党新春、李奎瀛介绍也在太原加入中国共产党。在太原入党的还有夏县学生郑玉太、刘善教。在夏县，经常出入平民书店的第三高小校长任子元，这时经李子和介绍也加入共产党，并协助李子和开展党组织的发展工作。不久，吴仁杰经冯彦俊介绍也加入共产党组织，他们在四辛庄学校举行了宣誓仪式。

当时，正值国共两党第一次合作时期，共产党员可以个人身份加入国民党，1926年暑假，吴康、韩秀山等人受党组织的委派，从太原回到夏县建立国民党组织，吴康和韩秀山与冯彦俊、李子和取得联系后，经他们介绍，谷建斋、解生堂、樊卓堂等10余人加入国民党（左派）组织，李汝俊、李宣德、张梦元等加入了中国共产党。夏县的党员队伍得到发展壮大，为党组织的产生打下坚实的基础。

1926年7月，在上级党组织负责人王鸿钧的具体指导下，李子和、吴康、韩秀山等同志在裴介庄下留村召开河东各县党的活动分子会议，芮城党支部推举关国、杨景岳两人出席会议。会上，省委指示各县尽快发展组织，迅速建立县委，深入农村，发动组织农民武装，开展武装暴动。会后，关国、杨景岳返回芮城